

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.

Pentru străinătate 500 lei.

Pentru autorități 500 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Naționalismul continuă calea victoriilor în Spania. Prin
postul de radio Sevilla, generalul Quleppo de Llano anunță, că:
Naționaliștii au câștigat stăpânirea aerului și că guvernul
din Madrid mai ocupă numai o treime din Spania.

Odată și acum.

În țara „jandarmului din Orient al Europei”.

După ce armata română îm-
prăștiase hoardele lui Bela
Kuhn, din Ungaria, salvând a-
ceastă țară de pieirea roșie,
Țara Românească, așezată în
hotarele ei de azi și de vecie,
ajunsesse unul din cele mai pu-
ternice forturi ale Europei împo-
triva bolșevismului rusesc.
Epitetul de „jandarmul din Ori-
ent al Europei” făcea cinste
țării noastre.

Și pe drept cuvânt. România
rămăsese și a rămas până azi
digul puternic, în care zadarnic
băteau și se frângeau valurile
turbate ale bolșevismului, care
caută să se reverse peste în-
treagă Europa.

Înundase însă puhoiul comu-
nist teritoriul german, nizuindu-
se să și taie drum mai departe.
În nordul industrial al Italiei
câștigase teren, și ajutat de răs-
coalele agrariene din sudul a-
cestei țări, încerca să și creeze
și aici o bază de luptă pentru
cucerirea Europei. Mâna de fier
a lui Mussolini a reușit însă să
înfrângă aceste mișcări de dis-
trugere și să creeze Italia de
azi. La fel Hitler în Germania.

Propaganda comunistă sprijini-
tă pe toate mijloacele is-
codite de ceerul iudovesc, meș-
ter în a vinde și a cumpăra, nu
s-a astâmpărat totuși până ce con-
ducerea Franței a fost prinsă în
frăul lui Leon Blum, iar în Spania
a aprins focul distrugător
al celui mai grozav măcel fratricid.

A nu vedea, în situația dată,
locul ce se cuvine unei țări,
care vrea să trăiască în legea
și credința strămoșască, însem-
nează a fi orb Celce și iubește
țara și neamul, nu se poate lăsa
prins de vr-ja celor ce vor să i
distrugă acest sfânt patrimoniu.
Și tocmai aceasta o urmărește
iudeo-comunismul: prin distru-
gerea familiei și credinței să
sfărâme neamuri și să arunce
în ruină țări. Pentruca în haosul
astfel creat să ajungă el
stăpân al lumii.

Și e părtaș al acestei nefaste
opere atât acela, care dă ajutor
autorilor ei, cât și cel ce
primește ajutorul lor. Inzedar mai
încearcă deci să se desvinovă-
țească și să-și bată pieptul cu
pumnul dragostii de neam și
țară, un partid al Țării Româ-
nești, care pentru bagatelul câș-
tig de a ocupa un loc în Par-
lamentul țării, a fost în stare să
pacteze și să primească sprijinul
închinătorilor comunismului.
Hunedoara vorbește!

Un „stat țărănesc” cultivator
de perciuini evreești și care-și
face chemările la adunări popo-
rale cu invitații tipărite în limba
celor ce scriu dela dreapta
spre stânga, — se mai poate
numi al țărănilor români?

Și nu se mai poate numi ro-
mânească activitatea și politica
unui partid, care în Țara Ro-
mânească, primește cu atâta
dragoste și îmbulzeală concu-

sul întregii prese iudeo comu-
niste? Am spus doară ce este,
prin cine lucră și ce vrea comu-
nismul.

Iar, dacă fruntași ai acestui
partid, își fac merit din durerea
românească de a sta alături și
a vorbi împreună și ison cu
conducătorii și agenții ai comu-
nismului, — e de prisos să mai
dovedim ce însemnează parli-

dul național-țărănesc în țara
noastră. El este, conștient sau
inconștient, făgașul ce duce —
nu spre „statul țărănesc” — ci
spre robia țărănilor în jugul
comunismului, care va lăsa pe
țaran fără de pământ și fără
cruce la mormânt.

Țara sovietelor rusești ne
spune mult, iar durerea ce vine
din Spania e sfâșietoare! E gla-
sul de foc ce ne strigă:

Apărați-vă țara și neamul!
Faceți-vă zid puternic al celui
mai curat și invincibil naționa-
lism și țineți la înălțimea ei
faima din trecut a „jandarmului
din Orient al Europei”!

Procesul politic dela Moscova

16 inculpați, condamnați la moarte și împușcați.

În colegiul militar al Cușii
marșale dela Moscova, zilele
trecute s'a desbătut un nou pro-
ces politic.

Ca toate procesele politice,
care se judecă în instanțele de
judecată sovietice și acest din
urmă proces are caracteristica
lui deosebită și anume: toți in-
culpații se grăbesc să-și recu-
noască învinuirile ce li se îm-
pută. Nimic nu negă. Ei nu se
desculpă, ei din contră: cu o
servilitate neobicinuită dau toate
detaliile asupra punctelor încrim-
inate și povestesc chiar amănun-
tele, care nici n'au fost stabi-
litate de instrucția preliminară.

Niciodată și la nici o jude-
cată din lume, în țările civili-
zate, nu s'a observat așa ceva,
cum se petrece în țara „demo-
crației integrale”.

Această deosebire, care face
excepție din regula generală a
statelor burgheze, probabil că
face „cinste” judecătorilor so-
vietici și în primul rând jude-
cătorilor lor de instrucție, cari știu
să-și „cultive” pe inculpați și
să le însușe „încrederea” în
judecată sovietică, dacă vor re-
cunoaște tot ce se cere dela
ei de către stăpânitorii sovie-
tici.

Bine înțeles că „cultivarea”
(prepararea) inculpaților nu se
face în interesul adevărului și
justiției, ci în interesul celor
cari conduc destinele Rusiei So-
vietice și încensează asemenea
procese.

Altă caracteristică a judecății
sovietice, când e vorba de pro-
cese politice — inscenate sau
adeverate, — constă în faptul,
că nu sunt admisi apărători și
martori ai apărării, indicați de
inculpați.

Nu mai martorii acuzării și a-
părătorii din oficiu sunt admisi
la judecată.

De aci putem trage con-
cluzia cum se judecă adver-
sarii politici în țara „democra-
ției integrale”.

Cine sunt condamnații în pro-
cesul dela Moscova?

Sunt 16 jidani-comuniști: Zi-
noviev, Kamenew, frații Lurie și
alții (unii cu numele lor ade-
vărat, alții cu nume rusesc îm-
prumutat, cum sunt Zinoviev și
Kamenew). Toți sunt foști dem-
nitari sovietici și teroriști expe-

rimentați încă din timpul regi-
mului țarist. Zinoviev a fost or-
ganizatorul Internaționalei a III-a,
iar Kamenew, fost conducă-
tor al Sovietului Central din
Moscova.

Jidani, în general, sunt cbiși
nuși cu acțiunea distructivă și
cu subminarea statului respec-
tiv, unde trăesc, așa că nu e
mirare, că cei 16 condamnați
politici să participe la un com-
plot, așa zis troțkist, cu scopul
de a asasina pe Stalin și alții
și a se aciui în locul celor asa-
sinați.

Noi naționaliștii din statele
burgheze nu ne vom simți deloc
mai ușureți cu regimul lui
Troțki Zinoviev din Rusia, de-
cât cu regimul lui Stalin Kcha-
novici!

Înlocuirea Kohanovicilor cu
bronșteini (Troțki) nu schimbă
starea lucrurilor din Rusia.

Nu ne pare rău deloc de con-
damnarea și executarea (dacă
e adeverată) a celor 16 iudeo-
comuniști dela Moscova, pe
conștiința cărora sunt sute de
mii de omoruri din rândurile
populației creștine rusești. Cu

cât vor fi exterminați mai mulți
dintre iudeo-comuniștii din Rusia,
cu atât are să fie mai bine
pentru civilizația lumii întregi.

Dar, ne interesează numai mo-
dul cum se face judecata adver-
sarii politici în țara „democra-
țiilor integrale”. Fără apărători,
fără martori ai apărării și cu
inculpați, cari recunosc tot ce
li se cere de forurile comuniste
interesate..

Conducătorii sovietici au avut
nevoie să încenseze o legătură
a procesului politic „troțkist”
punându-l în legătură cu activi-
tatea poliției secrete germane.
Aceasta, pe de o parte, ca să
arunce umbră a amestecului
Germaniei în treburile lor in-
terne. Cei condamnați și ex-
cutați, au fost animatori de fond
și principalii ai marxismului. Iar
conducătorii actuali deviind dela
linia comunistă principală tra-
sată, Troțki & Comp. au vrut
să-i răstoarne. Astfel fiind des-
coperiți, au fost judecați și ex-
cutați.

De ce oare umanitariștii, so-
cialiștii, democrații, anti-fasciștii
și alții de teapa lor din Europa,
și mai ales dela noi din țară,
nu au protestat în contra con-
damnării la moarte a tovarășilor
lor dela Moscova dar cari au
făcut în schimb atâta gălgăie în
cazul „anti-fasciștilor români”
în frunte cu Ana Pauker?..

Se vede că tot ce se face în
țara „democrațiilor integrale”
este bine!..

Dacă am proceda și noi, în
țările burgheze, la fel în contra
comuniștilor — așa zisilor anti-
fasciștilor — adversarii politici
ai regimului nostru constățio-
nal, atunci cu siguranță am scapa
de pacostea comunismului iudo-
vesc, fiindcă în asemenea condi-
țiuni ar pieri pofta democrațiilor
și anti-fasciștilor să facă poli-
tică.

Și păcat că nu avem pe-
deapsa cu moarte pentru duș-
mani țării, cum există în țara
„democrației integrale”!..

Kulex.

Acțiunea „Frontului Românesc”.

În județul Năsăud

Năsăud, August 1936.

În acest județ se duce una
dintre cele mai înverșunate lupte
pentru redeşterarea națională
și reintegrarea elementului au-
tohton în toate drepturile ce i
se cuvin.

Zilele acestea o echipă
a „Frontului Românesc” din
acest județ, s'a deplasat în co-
muna Rusul Bărgăului, unde d-l
Dr. Tudor Dan a făcut o amplă
dare de seamă despre situația
politică din țara noastră, rele-
vând în cuvinte bine simțite,
pericolul mare, care ne ame-
nință: comunismul. A făcut apel
la toți cei prezenți, să fie apă-
rătorii credinței noastre strămo-
șești, să se grupeze cu toți în
jurul preoților păstrători de sfințe
datini, pentruca împreună cu a-
ceștia, sub flamura stindardului
ridicat de d-l Valda Voevod, să
se pună în slujba marilor inte-

rese ale acestei țări, care nu
poate fi decât profund dinas-
tică și creștină.

Aceeași echipă, a vizitat a-
poi comunele de pe Valea
Lechinjei. Peste tot locul
sătenii ascultă cu drag cuvân-
tul bun de încurajare în acți-
unea naționalistă și nu vreau să
audă nimic despre comunism,
precum nici despre acela cari
se asociază cu acești dușmani
neimpăcați ai tuturor așezămîn-
telor, cari sunt păstrătoare de
tradițiuni creștinești, de ordine
și de disciplină.

În comuna Șirioare, în mijlo-
cul pieței, lume multă aștepta
sosirea membrilor Frontului Ro-
mânesc, pe care i a primit cu o
mare însuflețire. D-l dr. Tudor
Dan, a explicat pe înțelesul tu-
torora programul Frontului Ro-
mânesc, arătând că cine dorește
în mod sincer salvarea patrimo-

nului național de ghiarele co-
munismului, acela are sfânta da-
torie de a se înregimenta în
Frontul Românesc, pentruca sub
comanda înțeleaptă a d-lui Al.
Valda Voevod să luptăm cu toții
pentru demascarea și înlătura-
rea acelora, cari otrăvesc sufle-
tele țărănilor români cu idei sub-
versive.

D-l dr. Tudor Dan, în numele
populației din comună, îi mul-
țumește în frumoase cuvinte d-l
învățător Sângeorzan, un mem-
bru de elită al corpului didactic
primar din județul Năsăud, care
a descris cu multă măhnire su-
fletească situația bietului țaran
român, sărac și exploatat de
toți veneticii, exprimându-și cre-
dința că numai singur d-l Alex.
Valda Voevod va ști să găsească
toate mijloacele cele mai bune,
pentruca prin Numerus Velahie-
us să ne ducă la cea mai mare
biruință, prin care să se asigure
urmașilor noștri o Românie a
Românilor.

D-l Iuliu Oprea, secretarul ge-
neral al organizației județene,
vorbește poporului despre presa
înstreinată, arătând cine sunt
aceia, cari prin gazetele ce le
siau la dispoziție, atacă cu ve-
hemență tot ceace este națio-
nalist, tot ceace este pus în
serviciul națiunii; iar luptătorul
Cincea a dat câteva lámuriri,
în legătură cu organizarea.

Poporul a rămas puternic en-
tuziasmat de cuvintele de îm-
bărbătare pentru lupta și câști-
garea drepturilor românești.

I. O.

M. S. Regina Maria la Braşov

Vizitând Joi oraşul nostru, M.
S. Regina Maria a cercetat Cămi-
nul și Cantina Societății „Princi-
pele Mircea” din Str. Castelului,
o instituție, care face cinste Bra-
şovului. Amenajat și provăzut cu
un modern confort și cu o fru-
moasă și bine îngrijită grădiniță,
acest Cămin adăpostește 100
de copii, pe lângă cari alți 50
elevi din diferite școli își gă-
sesc aici hrana de toate zilele
și liniștea necesară pentru a-și
putea face lecțiile.

La Cămin Majestatea Sa a
fost primită de președintele Co-
misiei Interimare a Municipiului,
d-l dr. Tarquiniu Prîșcu și de Co-
mitetul Societății în frunte cu
d-nele: dr. Bleahu, dr. Ienei,
consilier Diaconescu, Voicu,
preot Debu, Suciu, dr. Ben-
jea, căpit. Barbu, d-ra Debu ș. a.

Despre cele văzute și con-
statate M. S. Regina a rămas
plăcut impresionată, exprimând
calduroase mulțumiri celor ce-și
dau tributul pentru bunul mers
și prosperarea acestei institu-
țiuni de binefacere.

A vizitat apoi Dispensarul
Societății, din Str. Hirscher, unde
M. Sa a fost întâmpinată de d-l
dr. N. Căliman. Cu aceeași sa-
tisfacție a părăsit și acest locaș
al alinării suferințelor, în care
800 de copii găsesc asistență
medicală gratuită.

Merită tot respectul și recu-
noștința d-nele, cari se stră-
duiesc pentru susținerea acestu-

Cămin, care face cinste nu numai conducerii „Soc. Princi- pele Mircea”, ci oraşului întreg. Se impune datorită ca cetă- ţeni oraşului nostru să le a- corde tot sprijinul şi concursul în munca desinteresată ce o depun pentru această operă de binefacere publică.

C.

Detasările în învăţământul primar şi secundar

D-l ministru al Instrucţiunii, dr. C Angelescu, a dat următoarea decizie:

Având în vedere dispoziţi-unile art. 83 din legea învăţ-ământului secundar şi art. 139 din legea învăţământului primar, conform cărora membrii cor- pului didactic, căsătorii, pot fi detaşaţi în altă localitate, cu scopul de a aduce pe unul din soţi în localitatea în care celălalt soţ îşi are funcţia la stat, decidem:

Art. 1. — Pentru anul şcolar 1936—1937, detaşările se vor face numai în condiţiile prevă- zute de art. 83 din legea învă- ţământului secundar şi art. 139 din legea învăţământului primar şi anume:

a) Detaşările nu se pot face decât cu scopul de a aduce pe unul din soţi în localitatea în care celălalt soţ îşi are funcţia la stat;

b) Detaşarea în învăţământul secundar se acordă numai pen- tru a suplini catedre bugetare similare din învăţământul se- cundar public, legalmente cons- tituite şi etate libere;

c) Detaşarea în învăţământul primar se va face numai la pos- turi libere, ţinând seama de dis- poziţiile art. 69 din legea învă- ţământului primar.

Art. 2. — Detaşările se a- probă exclusiv numai de mi- nistru.

Orice altă detaşare este nulă de drept şi va atrage sancţiuni asupra celui care a făcut-o.

La administraţia zia- rului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Henţiu. Preţul lei 50.

Revoluţia spaniolă.

Angriff, Berlin:

Alături de războiul civil spaniol, un război de idei a izbuc- nit în afara Spaniei. Principiul „ne-intervenţionism”-ului se dis- cută, oficial, între guverne, şi, în realitate, între capitalele prin- cipalelor puteri. Toată lumea e de acord că nu trebuie să se amestece. Dar modul în care cineva îşi poate dovedi simpa- tia faţă de una din părţile faţă în faţă, fără a fi un act de in- tervenţie, constituie o problemă pe care oamenii de Stat — de altfel, neocupaţi, din cauza va- canţelor geneveze — caută să o rezolve.

Până unde pot merge ne-in- tervenţionismul şi neutralitatea? Obiceiul internaţional nu cu- noaşte decât atitudinea de in- tervenţionism şi ne-intervenţionism. Totuşi, războiul civil din Spania ne arată că există situa- ţiuni, care transformă o atitudine teoretică într-o adevărată crimă împotriva umanităţii. Există ră- zboaie civile, ale căror capital constituie o chestiune de poli- tică interloară. Dar există altele, în care ticăloşimea deslănţuită se ridică pentru a realiza prin asasinat principiul care au fost până acum respinse peste tot, în afară de Rusia.

Acesta este cazul Spaniei. Când şefii unui front doboară pe ostăci ca pe dobitoace şi apoi se salvează într-o ţară ve- cină, când, beşi de sânge, dis- trug oraşe întregi şi se aşează după crimă la adăpost sigur, n'ar putea fi vorba de aplicarea principiilor internaţionale. Tre- buieşte atunci să se aplice au- torităţii acestor crime legea o- menească care pedepseşte ast- fel de acte de teroare.

Caracterul internaţional al a- cestor legi omeneşti primează asupra legilor diplomatice. E momentul de a reaminti exis- tenţa lor.

Desigur, refugiaţii politici pot întotdeauna pretinde drept de adăpost. Dar e vorba să se pe- depsească asasinii, călăii de oameni, mai ales când caută, cum este acum cazul în Spania, să acopere crimele lor printr-o pretinsă ideologie.

Ecouri de presă

Popolo di Roma:

O ţară în prada inconştienţei, această Franţa. Parisul nu mai gândeşte cu un creier car- tezian, ci cu un creier moscovit. E deci inutil să încerci să gă- seşti în ceace se face sau ceace se spune în Franţa, o legătură logică sau o evaluare inteligentă a interesului naţional. În faţa ororilor comise în Spania de către interpreţii evan- gheliei lui Lenin şi Stalin, s'ar preinde că ţările de ordine, ca Italia şi Germania să se com- porte cum se comportă d-nii Salengro şi Jouhaux, ca şi cei- lalţi conducători francezi, adevă- închizând ochii şi ridicând pumnii.

Când o ţară este în gh'ara inconştienţei, nu e nici o raţiune suficientă pentru ca toţi să tre- buiască să o imite.

Cum şi pentruce deci să se critice rezervele, precauţiunile Romei şi Berlinului în accepta- rea lor a unei formule de neu- tralitate ale cărei efecte, chiar îndepărtate, sunt pentru moment cu totul problematice?

I. M.

Inlesniri la compen- sarea deb telor fiscale

Ministerul de finanţe, constă- tând că se găsesc contribuabili cari au plătit plusuri de impo- zite în exerciţiul trecut şi că mulţi din ei, având datorii pe anul în curs, ar dori să le compenseze, a dat dispoziţii administraţiilor financiare să aprobe astfel de operaţiuni.

Nu se vor admite aceste com- pensaţii decât dacă cei ce le cer întrunesc condiţiile articole- lor 123 şi 124 din legea contri- buţiilor directe şi dacă suma pentru care se cere compensa- rea nu trece de una sută mii lei.

Pentru sume mai mari, com- pensaţiile cerute de cei ce au de primit bani din partea Statu- lui, pentru exerciţiile 1934 şi 1935. Compensaţiile, în aceste cazuri, vor fi acordate pentru aceleaşi exerciţii, sau pentru cele anterioare.

Pentru Societatea de Radiodifuziune

Sunt abonat la Radio. Plătesc la timp taxa recerută şi m am abonat, ca să aud muzică ro- mânească dela postal românesc Radio-România, căci eu am ra- dio cu galenă, deci aud numai acest post.

E revoltător cum e întocmit acest program şi o spun acea- sta şi în numele altor abonaţi. La concertul de dimineaţă rare- ori se rătăceşte un disc româ- nesc, sau mai bine zis aproape de loc. La concertul de prânz, printre multe cântece streine, se ascunde un singur disc româ- nesc, căruia îi e parcă ruşine să spună printre aceştii străini că e românesc. Seara apoi iarăşi discuri şi iarăşi discuri streine, iar câteodată noaptea dela 10 oare incute muzică românească dela cutare restaurant. Dar şi muzica aceasta nu e curat ro- mânească.

De ce plătesc aceştii Români milioanele de lei anual acestui post, care le dă muzică streină şi desconsideră muzica româ- nească?! De ce faceţi în felul acesta reclama cântecelor strei- nilor şi isocetărilor de discuri „Columbia”, „H. M. V.” etc. Domnii Gh. Murgu şi Em. Cio- mac, spun în actualele lor con- ferinţe, că avem peste 160 fe- luri de doine româneşti, că mu- zica românească e îndrăgită şi de streini, căci e o muzică sub- limă. Şi cu toate acestea pos- tul românesc nu o difuzează!... De ce?... Într-o seară am as- cutat cântece româneşti de odi- nioară, cântate de d-l Aurel Alexandrescu şi o domnişoară. Au fost pentru noi clipe neuită- te, căci ne-au adus aminte de cântecele noastre frumoase şi vechi româneşti. D-şoara Viorica Anghel are o voce frumoasă, dar de ce cântă mai multe bu- căţi clasice streine, iar nu ro- mâneşti? Ca să ne arate, că ce a învăţat la cutare conservator d-n streinatete?! Vedem apoi că transmiteţi înreu simfonii dela bis. evang. din Braşov, Bucureşti, apoi festivaluri din Salzburg etc. Di-şoara Bucu- reşti or s'au făcut lunile Bucureşti- lor. De ce n'aţi luat din când în când câte un taraf de lău tari, veniţi din acest prilej dela

fară la Bucureşti, şi după o pre- alabilă cenzură să-l fi pus în faţa microfonului să ne cânte cântece româneşti din ţinuturile lor?

În poştă radio d-l poştas ia răspuns zilele trecute unui d. căpitan din Bacău, care spu- nea că-i „place şi lui mămăliga şi brânza românească”, pe care voeşte să le mănânce în umbra brazilor şi în mijlocul concertu- lui de tăişti ale clopotelor ol- tor Adecă, cerea muzică româ- nească şi d-l poştas i-a răspuns că şi lor le place la fel mămă- liga şi brânza românească. Dacă vă place şi d-voastră, de ce nu o mâncaţi şi d-voastră şi să ne daţi şi nouă baremi şi nu- mei sfărâmituri dela masa mi- crofonului d-voastră din strada Bethelot din Bucureşti, trans- mise nouă pe undele dela Bod??!!

Avem atâtea şi atâtea discuri româneşti. Avem atâtea doine şi cântece, mai frumoase de- cât cântecele oricăror po- poare. De ce nu ne daţi deci cântecele neamului nostru ro- mânesc? De ce nu răspândiţi zilnic peste hotare muzica, sub- limă muzică românească, tot atât de frumoasă ca şi costu- mele noastre româneşti, cari au fost admirate zilele trecute pe străzile Berlinului şi Hnburgu- lui? Nici chiar Dumineca şi Jote, a radio ul nostru românesc, nu sunt Dumineci şi Joi curat româneşti; atecă adevărate zile de prasaice româneşti, fiindcă şi aici ne conturbă sărbătoarea preamultelor cântece streine. Daţi ne, vă rugăm, cu tot focul inimelor noastre de români, da- fi-ne programe româneşti la a- cest post românesc. Auditorii d-voastră sunt în cea mai mare parte Români, deci în progra- mele d-voastră să predominie întotdeauna muzica românească şi conferinţele româneşti, iar printre acestea să fie preărate mai puţin cântecele streine. O care aceasta sfânta dreptate românească. Aştept răspuns la poştă radio sub titlul „Unui Ro- mân din judeţul Făgăraş”, şi dacă răspunsul d-voastră nu va fi mulţumitor, voi mai scrie la ziare împotriva acestei stări de

Impresii fugare...

Note de drum

Predilecţia, pe care o arată toată lumea pentru turism, este deja un fapt constatat. Aproape toate manifestările fizice ne-o indică. Se naşte atunci o justi- ficată întrebare: de ce motive sunt determinate aceste pere- grinări în natură? Evident, răs- punsurile vor fi multiple. Noi vom analiza aci numai unul: tendinţa anului de a se înfrăţi cu necunoscutul.

De altfel o maximă şi mai veche ne învaţă că spiritele sensibile au nevoie de singura- tate. Consecenţi acestui ade- văr — în raport cu dimensi- nile pungi — evadăm în timp şi spaţiu. Aşadar în cadrul a- cestor două noţiuni vom face şi noi o excursie în natură.

8 August. La 53 km. depăr- tare de Braşov, pe linia Sft. Gheorghe—Petru Rareş, se gă- seşte situată staţiunea climate- rică Malnaş-Băi. Localitate bo- gată în izvoare de ape minerale cu proprietăţi acide şi carbo- nice, oferă pe lângă poziţia sa geografică lipsită de curenţi şi un decor variat în frumseţi na- turale. Vile romantice, case ru- sice, aleile cu pomi, ocazională vizitatorului numeroase privelişti ce încântă ochiul.

Un lucru, de care toţi su-

feră această minunată staţiune, este lipsa de lumină în timpul nopţii. Călătorul, care soseşte aci după ora 12 din noapte, dacă nu cunoaşte drumul dela gară în sat, riscă să se lo- vească cu fruntea de toţi pomii. Sezonişii cari eventual doresc să facă plimbări de seară la băile Maria ori Siculia — nu atât pentru apele lor, cât pen- tru pitorescul lacurilor ce se desfăşoară în diferite forme sub clarul de lună — sunt înveoişi să şi limiteze în timp, excursia. Nu numai atât, întârzierii vor a- vea neplăcerea de a se culca flămânzi şi cu hainele aruncate în desordine pe masă şi scaune. De lămpile cu petrol, nici po- veste nu poate fi.

Dar orice plăcere îşi are im- perfecţiunile ei.

9 August. Din zori de zi, gara încă nelămurită, este înfe- sată de lume. Şeful de post — om simpatic — face oficiul de poliţai pe linie. La sosirea tren- ului, ce apare fantomatic dela o cotitură, jandarmul strigă la lume să părăsească linia. Ba, pe un ton ironic se adresează unui naiv:

— „Nu vrei doară să-l strângi în braţe?”

Pe apucate reuşesc să pun stăpânire pe două locuri în com-

partiment. Alături, doi bucureş- teni — probabil ingineri — dis- cutau chestiuni profesionale. Balast... compresor... macadam... beton armat... Noroc că trenul ajunge la Bicsad unde trebuia să coborâm. Tehnicienii mer- geau la Tuşnad, după câte am priceput; altfel coşmarul ar fi început din nou. Oricine este obicinuit să disece până la a- naliză chiar fapte şi lucruri în legătură cu preocupările sale cot diene. Aşadar, fiecare... cu al lui.

Un drum în pantă duce dela podul Oltului până în sat O- şcoală frumoasă, o primărie cu- rată, două-trei case mai răsărite şi o biserică (minoritară) este tot ceace face atracţia acestei aşezări secuizate. La o răspân- ţie întreb doi ţărani ce seadeau la sfat, pe unde s'apuc drumul bun spre lacul Sfta Ana. Firi blaşne, chipurile de români sadea, îmi răspunde pe loc u- nul în cea mai curată ungu- rească, îndreptându-mă spre ce- pul satului. De rămas bun, întreb din nou cum îl cheamă. Păkular, potrivit el răspunsul. Mi-am dat numai decât seama că acest păcurar a fost la origine un ve- ritabil Ciobanu, care în urma operei de desnaţionalizare a e- lementului românesc, şi-a uitat graiul şi credinţa strămoşască. Şi dacă ar fi singurul în ace- sat cu câteva mii de suflete. Plec mai departe cu amără- ciunea omului, care încercă o decepţie mai mult. Acea mult

trâmbiţată acţiune de români- zare a ţinuturilor secuieşti, un ţe am pierdut o parte din fraţi noştri prin împrejurările tragice cari ni le relatează istoria... este numai o ideologie ce sună fru- mos la ureche.

O ploaie mărunţă şi deasă cerne din imensa stropitoare a cerului Mădularele ne sunt în- gheţate, iar din cămăşile ude se ridică aburii calzi ai evapo- rării. Beşici de aer apar şi dis- par în pănăul jilav şi rece.

Ajungem pe creastă. O po- tecă prin pădure duce la casa de adăpost, o adevărată bine- facere omenească în golul ce- stuii con de vulcan mort. După odihna ceasurilor de aşteptare un „dolce furiante” pune stă- pânire pe simjire..

10 August. Lacul Sfta Ana. În partea de apus a Carpaţilor răsăriteni, în spatele prăbuşit al munţilor vulcanici, se es- cunde pânla vulcanului stins, în care zăpezile şi ploile din pereţii craterului au format lac- ul cu frumoase legende ce au fermecat o lume întreagă.

Aşezat într'un nezugrăvit de pitoresc ţinut, la o altitudine de 1.300 m. deasupra mării, are o circumferinţă de 3.000 m. cu a- dâncime ce variază între 10 şi 14 metri.

De jur împrejurul imensei o- glinzi cristaline, un cerc de brazi trage chenarul de smar- rald al lacului. Nici nu înce- reşte suprafaţa apei. În larg doar, o barcă se leagănă ca sub respiraţia unor pământu- riaşi. E un pasionat adept al pescuitului cu undiţa. Ce minu- nat trebuie să fie acolo! Din pă- şte nu am curajul să mă e- venturez în larg şi nici cine să mi conducă pluta legată la debarcader. Mi-s'a spus că spor- tul acesta este un excelent re- mediu împotriva spleen-ului, dis- perării şi inclinaţiei spre sinu- cidere. Firilor nervoase li-se recomandă adesea pescuitul în ape liniştite.

E aproape seară şi drumul lung până la Tuşnad nu-mi dă răgaz să rămân prea mult timp în admiraţie. Da timpul irever- sibil mi-a tăiat pofta acestor le- gitiimă. Nimeni nu şi poate per- mite în durată, plimbarea pe care a făcut o eri în spaţiu. Nu putem face asemenea peregrin- nări în timp fiindcă linia sa nu merge decât înalate, niciodată în urmă.

Aurel V. Navrea.

Abonaţii cari ne fac re- clamaţiuni şi comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugaţi a ne indica întotdea- una şi n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul

Acuri, umilitoare pentru noi ca Români.

Deocamdată nu-mi dau numele, căci eu cred că nici pe d-voastră nu vă interesează atât numele meu, cât dreptatea sau nedreptatea ce o am, în chestiile sulevate mai sus.

Un Român din jud. Făgăraș.

Nr. 179.375.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 11 Septembrie 1936, ora 10, se va ține atât la Dir. Specială PTT., sala de licitații, camera 16 București, cât și la Oficiul PTT. de reședință Brașov, o licitație publică pentru darea în antrepriză a lucrărilor de reparațiuni și completări interioare și exterioare la localul Oficiului PTT. Brașov I. Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. Regulamentul O. C. L. și normele generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127—1931.

Concurenții vor depune în plic separat, odată cu oferta sigilată, și o garanție de 5% din valoarea ofertei.

Lucrarea va fi executată conform caietului de sarcini și devizului, a cărui valoare este de 229.732 lei și va fi terminată în timp de 60 zile dela darea comenzii.

La terminarea lucrărilor se va face recepția provizorie și situația definitivă de plată.

În mersul lucrărilor se vor acorda situații provizorii numai pentru lucrările executate.

Caietul de sarcini și devizul se pot vedea la sala de licitații PTT. camera 16 București, în orice zi de lucru, între orele 12—13.30 și la Oficiul PTT. Brașov I, în orele de serviciu.

24 August 1936 480 1—1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 21.260—1936.

Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de sporire a garajului autobuselor comunale de pe terenul Uzinei de gaz, se va ține o licitație publică la Primăria Municipiului Brașov în cabinetul Primarului, în ziua de 12 Sept. 1936 la ora 12.

La licitație pot lua parte numai inginerii și arhitecții antreprenori, cari satisfac condițiilor legale.

Valoarea lucrării este de lei 540.000.

Garanția provizorie este de 5% din suma oferită.

Termen de executare este 60 zile.

Planul, devizul și caietul de sarcini se pot vedea la Serviciul tehnic al Primăriei.

Brașov, la 24 August 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general:

Șeful Serviciului:

Ing. șef Socol

483 1—1

Părinți cu școlari!

Uniforme școlare și șorturi

conform prescripției, cu prețurile cele mai reduse, la:

Magazinul „BABY“

BRAȘOV,
Str. Voevodul Mihai 2.
485 1—5

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 21.387—1936.

Serv. statistic.

Recensământul șomerilor intelectuali

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința generală, că Ministerul de Interne, prin Institutul Central de Statistică din București, a hotărât executarea unui recensământ general al șomerilor intelectuali din întreaga țară.

Recensământul se va executa în cursul lunii Septembrie a. c., iar data exactă se va comunica din timp.

Lucrările vor fi îndeplinite de către persoane anume însărcinate de Primăria Municipiului, având aprobarea Institutului Central de Statistică.

Recensământul, fiind o lucrare de interes de stat, are caracter oficial, garantându-se discreție absolută din partea organelor recensoare, declarându-se având dreptul a se constitui parte civilă dacă se socotește dăunat.

Nici una din declarațiunile făcute prin formularul, care se va completa de către șomer, nu va putea face dovadă în fața organelor judecătorești, fiscale sau administrative.

Chestionarul se va completa și semna personal de șomer pe formularul, care se va distribui prin organele administrative și prin recenzorii oficiali. Răspunsurile se vor da fără nici o șovăială sau temere, întrucât cel interesat va închide personal formularul prin lipirea marginilor, înainte de a lăsa recenzorului, astfel asigurându-se caracterul confidențial al declarațiilor.

În categoria șomerilor intelectuali cad acele persoane, cari au o pregătire de cel puțin patru clase secundare, profesionale sau echivalente și cari se

consideră ca fiind utilizabile numai pentru lucrări de birou sau lucrări similare, cei cari fără a îndeplini condițiunile de studii arătate, sunt pregătiți sau au avut o activitate recunoscută în domeniul artistic și cari la data recensământului se găsesc în una din următoarele situații: a) nu au nici o activitate sau ocupațiune, care să le aducă un câștig; b) sunt bolnavi sau infirmi, deci incapabili să muncească și având totuși sarcini familiare; c) nu au asigurat traiul în viitor, iar în prezent sunt întreținuți provizoriu.

Deasemenea femeile văduve sau divorțate, ai căror bărbați ar intra în una din categoriile arătate mai sus și cari nu au asigurat strictul necesar pentru ele și copiii lor.

Scopul acestui recensământ este soluționarea problemei șomajului.

Evidența obținută se va ține la zi, prin înregistrarea tuturor noulor diplomași și prin eliminarea din liste a acelor cari între timp se plasează.

S'a hotărât deasemenea ca pe viitor toate numirile să se facă numai dintre cei cari sunt trecuți în această evidență, întrucât de Minister prin Institutul Central de Statistică.

Populația Municipiului Brașov, este rugată a ține seamă de scopul acestui recensământ, stând — prin răspunsurile reale și la murite ca le va da — în ajutorul recenzorilor și deci al guvernului și astfel în ajutorul lor propriu, dând astfel dovadă de spirit de disciplină, la care Primăria Municipiului Brașov face apel.

Brașov, la 21 August 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general:

479 1—1 Dr. Șt. Popovici.

O nouă senzație la „Schmollpasta“

Inginerului chimist i-a reușit să aducă o nouă îmbunătățire cremei de ghețe cu renume mondial „Schmollpasta“. Noua rețetă este compusă în așa fel, încât încălzimintea strălucește asemenea lacului, iar pielea nu reține praful străzii, devenind totodată complet *impermeabilă*. Cu această „Schmollpasta“ nu se lustruiește numai încălzimintea ci și gențile de damă, geamantanele de piele, gențile de școală, servietele, îmbrăcămintea de piele, devin ca noi dacă sunt îngrijite cu *adevărată* „Schmollpasta“ neagră, maro, galbenă, albă sau roșie. Marfa, care se află acum de vânzare în magazine este fabricată după noua rețetă *patentată* și nu este mai scumpă decât înainte. O cutie costă *numai* 6, 11, 15, 24, 35, 59 Lei, după mărimea ei.

Gospodine! Lustruiți încălzimintea numai cu „Schmollpasta“ și încercați odată a lustrui gențile, mobilele de piele, etc, cu această cremă. Veți avea o deosebită bucurie, veți economisi bani mulți și veți fi întotdeauna mulțumite.

Dacă doriți explicațiuni mai detaliate, rugăm a scrie o cartă poștală, sau a telefona la

Schmollpasta S. A.

Brașov, Telefon 410.

sau București, Telefon 3-91-78.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 1 Septembrie 1936 ora 10 se va ține atât la Direcțiunea Generală PTT. București cât și la Oficiul de reședință PTT. Brașov, o tratare prin bună învoială pentru executarea lucrărilor de introducere sub tencuială a instalației electrice existente, completarea ei, precum și instalarea soneriei la oficiul PTT. Brașov I.

Tratarea se va ține în conformitate cu dispozițiunile L. C.

P. Regulamentul O. C. L. și normele generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127—1931.

Concurenții vor depune în plic separat, odată cu oferta sigilată și o garanție de 5% din valoarea ofertei.

Lucrarea va fi executată conform caietului de sarcini și devizului a cărui valoare este de 37.600 lei și va fi terminată în timp de 30 zile dela darea comenzii.

Caietul de sarcini și devizul se pot vedea la sala de licitații PTT. camera 16 București, în orice zi de lucru între orele

CINEMA „ASTRA“

În zilele de 29—30—31 August rulează de mult așteptatul film

FERICIREA

După celebra piesă a lui HENRY BERNSTEIN

Cu: CHARLES BOYER, GABY MARLEY.

Atențiune!

Atențiune!

Programul următor:

„1000 DE PERICOLE“

mare film de aventuri senzaționale

Cu: CARLO ALDINI.



Sdobiți de durere: părinți, soră, frați, mătușe, unchiu și numeroși veri, anunță încetarea din viață, prea timpurie a scumpului lor

Locotenent aviator

Ionel I. Tampa

din Flotila aviației de gardă Someșeni-Cluj

în vârstă de 27 ani.

Înmormântarea va avea loc Duminecă, 30 August, ora 3 p. m., din Str. Sătei No. 51.

Dormi în pace suflet bun.

Brașov, 27 August 1936.

AVIZ

AVIZ

Cu onoare aduc la cunoștința onoratelor doamne, că am introdus în atelierul meu

Croitoria engleză pentru dame

după cea mai nouă metodă dela Academia română de croit din București.

Cu distincție stimă

PETRU STOICA

Diplomat și medaliat al Academiei române de croitorie din București

101 Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I. 5—3

12—13.20 și la oficiul PTT. Brașov I în orele de serviciu.

Nr. 12.880—1936.

Diriginte,
Indescifrabil.

487 1—1 Contab. de mat.,
Indescifrabil.

Ministerul Justiției
Direcțiunea Judiciară.

Publicațiune.

D-l Emanuel M. Bär Gewölb, născut la 14 Ianuarie 1902 în Făgăraș domiciliat în Brașov, Str. I. G. Duca No. 38 a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său patronic de „Bär Gewölb“ în acela de „Făgărășan“ spre a se numi „Emanuil Făgărășanu“. Ministerul publică aceasta, conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința celor cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de aliniatul II al zisului articol.

489 1—6

Se caută un funcț. absolvent al unei școale secundare, cu serviciul militar satisfăcut, român, pentru a ocupa post imediat. Ofertele împreună cu fotogr. se primesc la redacția ziarului.

482 1—2

Ceții și răspândi
Gazeta Transilvaniei

Nr. 3158—1936

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii No. G. 5392—1935 a judecătoriei mixte Brașov în favoarea reclamantului Banca „Albina repr. prin adv. Dr. I. Garolu pentru încasarea creanței de lei 2.900 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 9 Septembrie 1936, orele 10 a. m. la fața locului în Brașov strada Castelului Nr. 98 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 dulapuri, 1 divan și 1 dulap cu oglindă în valoare de 4000 lei.

În caz de nevoie și sub prețului de estimare.
Brașov, la 13 August 1936.

Indescifrabil

438 1—1

De vânzare teren de 717 m. p. situație frumoasă. Informațiuni Str. Invățătorilor No. 15. Telefon 434.
468 3—3

Aviz La Școala de menaj din Brașov au început înscrierile în cl. I, II, III și IV. Informații B-dul Ferdinand No. 6. — Direcțiunea. 473 2—2

De vânzare un jambal cu pedale, marca Ssonda, în perfectă stare. Informațiuni Str. Valea Tei Nr. 6.
35 1—0

Alarma iudeilor

In jurul congresului mondial evreesc

Acuma de curând (între 7-14 August), în sala mare a Ligei Națiunilor dela Geneva, s'a ținut primul congres mondial evreesc.

Au luat parte 250 de reprezentanți ai evreimeii din 32 de țări.

Congresul a fost prezidat de Dr. St. Waiz, rabinul-șef din New York și președintele Sionismului din America.

În discursul său de deschiderea congresului, Dr. Waiz a declarat că poporul evreesc de 18 milioane, împrăștiat pe tot globul pământesc, este amenințat în existența sa vitală.

Evreimea din toată lumea, a spus oratorul, se găsește actualmente în fața unei crize acute, la fel cum s'a aflat evreimea din Germania în anul 1932, în ajunul instalării regimului național-socialist.

Rabinul dela New York găsește, că situația evreimeii este foarte critică, grație mișcărilor „fasciste” și „hitleriste” din toată lumea adecă, cum o definim noi, grație redeschetării sentimentului național și patriotic a maselor populare naționaliste din toate țările lumii.

Președintele congresului evreesc mai constată că poporul evreesc se află în stare de „letargie”, fără să și dea seamă ce primejdie îl așteaptă din cauza mișcărilor „fasciste”. Scopul congresului a fost să deștepte poporul evreesc din „somniale lui letargic” și să îl pună în stare de „auto-apărare”. Pentru aceasta evreii trebuie să aibă permanente organizații de observație și luptă.

Mai departe în discursul său rabinul Dr. Waiz a făcut apel la cei prezenți pentru intensificarea boicotului contra Germaniei hitleriste. D-sa și-a exprimat regretul că evreimea din Germania și Rusia Sovietică, nu a fost reprezentată la congres, arătând toată compătimirea sa pentru evreii din aceste două țări.

După relatările ziarelor jidovești, congresul a fost profund impresionat de telegrama foștilor „combatanți” evrei din Viena, unde se numără 400.000 de foști combatanți evrei!

Cifra de 400.000 evrei „foști combatanți” din Viena ni-se pare cam astronomică...

Dacă este însă adevărată, atunci ne dăm seama foarte bine de ce l-a mers așa de „bine” Imperiului austro-ungar din timpul războiului mondial, când a umplut toate lagărele rusești din Siberia cu prizonieri trecuți în grupuri la ruși, ca apoi să facă acolo revoluție bolșevică și să conducă desființarea poporului rusesc.

Nu ne surprinde alarma periculașilor arătată la congresul lor dela Geneva. Jidanii, după cum spune un vechiu proverb au semănat și seamănă vântul peste tot locul unde trăesc și acuma a sosit timpul să culeagă furtună.

Acest popor, care nu s'a sfîșit să omoare pe însuși fiul lui Dumnezeu, drept pedeapsă a fost împrăștiat în toată lumea; dar au trecut aproape 2000 de ani de atunci și el, nu s'au putut asimila cu națiunile ospitaliere, care l'au adăpostit. Evreii, ori unde s'ar afla ei în foarte mult unul la altul și la religia lor. Singurul lor scop este, după cum arată talמודul și „pricoalele I. Ieșepilor Sionului”, distrugerea creștinismului și supremația lor mondială.

A sosit însă momentul, când masele creștine au început să

reacționeze în contra tendințelor jidovești și această reacțiune va fi fatală pentru jidani. Asta o simt ei și se alarmează,

Ne surprinde însă hipocrizia rabinului Dr. Waiz și asistenților săi dela Geneva, când ei susțin că „bietul popor evreesc” nu are organizații proprii de reprezentare și datorită primului congres evreesc este să pună baza unor asemenea organizații.

Ore lojile masonice și tot felul de Internaționale (I-a, II-a, III-a și acuma de curând a IV-a a lui Troțki) nu sunt organele jidovești, prin care jidanii urmăresc distrugerea creștinismului și actualelor așezări politice din toate țările civilizate?...

Până și Liga Națiunilor, care le-a pus la dispoziție saloanele sale, nu este contra lor. D-l Leon Blum, L'winoff și alții de neamul lor nu le reprezintă suficient interesele?

Ce înseamnă compătimirea

congresului evreesc pentru coreligionarii lor din Rusia Sovietică? Nu este aceasta un cinism și o batjocură la adresa unui popor de 170 de milioane și la adresa întregii lumi creștine?

Nu știe rabinul dela New York, că cei compătimiți de d-sa au subjugat poporul rusesc de 170 de milioane, au distrus religia creștină din Rusia pravoslavnică de odinioară și ocupă acolo posturile de comandă, urmărind ideea revoluției mondiale pe spina poporului rusesc?

Rabinul Waiz, ca și toți congresiștii jidani, știu foarte bine cum stau evreii din Rusia Sovietică și în toate țările în general (afară de Germania), dar vor să pozeze în victime pe „alesul popor al lui Israel”.

Toate însă în zadar. Singurul lucru, ce ar trebui să înțeleagă jidanii de peste tot, este că numai atunci vor fi lăsați în pace și nu vor avea nevoie să se alarmeze, când se vor lăsa de bolșevism și nu se vor amesteca în politica statelor, care îi adăpostesc. Să lase ei politica în seama poporului respectiv din țările unde trăesc și atunci toate au să fie bine pentru ei.

I. Stan.

Încă un sacrificiu

— La moartea Lt. aviator I. Tampa —

Drumul fiecăruia din noi cătră mormânt duce. Sbuclumul vieții cotidiene de fiecare zi, victoriile, măririle cu toate situațiile sociale și materiale, la cari răvnim dintr'un imbold sufletesc atavic, se sfârșesc odată cu viața din noi. Așun ca razele marelui astru, ce ne reglementează mediul de viață zilnică, când se dosesc după planeta ce o locuim — după rotația sa din marea Cosmos — cu aceea deosebire, că acestea revin, sau sperăm să revină, dar viața, ah, această viața care de și ne pare de nesuferit câte odată, nu mai revine.

După eșărșitul tragic al atâtor eroi ai aerului, după recentul accident mortal al căpt. Olteanu, totă că în ziua de 26 I. c. ne părăsește brusc Lt. aviator Ionel Tampa, unul din elementele de elită ale aviației românești — brașovean de origine.

Într'o zi frumoasă de toamnă, în care melancolia atinge subtil sufletele tinerelor fețe, dar în care animația aviatorilor este mai mare, Lt. aviator Ionel Tampa, care cunoștea bine topografia Brașovului, în care a crescut și copilărit și în care îl

regretă cu lacrimi pretinși din copilărie astăzi, a fost reparțizat spre a face parte ca observator din escadrila de bombardament cu ocazia demonstrațiilor de atac aerian pentru a obține publicul cu apărarea pământului contra atacurilor cu gaze.

Încrăzător în meserie, plin de vigoare și viață, a decolat ca deatâtea ori altădată, voios și în drumul lui prin aer s'a desprins din carlingă și'un curent de aer l'a smuls și... moartea i'a urmat odată cu ajungerea lui la pământ.

Ce durere! Ce pierdere ireparabilă nu numai pentru familia, care e frântă de durere astăzi, dar și pentru aviația tânără românească, așa de necesară în vremuri le pe cari le trăim.

...Dar fatalitatea, acest dușman comun, ce ne urmărește deopotrivă din umbră, nu cruță pe nimeni. Nu o interesează lipsurile și durerile ce le provoacă.

Ua cuvânt de mângăiere trimitem familiei lui, consolare pretenilor, iar cătră Atotputernicul îndreptăm gândul nostru spre a primi în paza Sa sufletul lui bun.

V. P. R.

Demonstrația

de apărare contra unui atac aerian -- la Brașov.

După cum am anunțat, această demonstrație a avut loc Mercuri, spre seară, la Brașov. În plaja dintre Poșta centrală și Palatul Justiției. A fost o interesantă și reușită demonstrație de apărare împotriva gazelor, — urmărită de un imens public — aranjată de unitățile de specialitate din localitate și Capitală, sub conducerea d-lui colonel Mihail delegatul armatei și d-lui Goma, directorul Oficiului național de apărare a populației civile, din Ministerul de Interne.

Un prețios concurs au dat pompierii din Brașov și cerceșii, cari se aflau la Jamboreea din Poiană.

Conform temei de demonstrație, la ora 5^{1/2} seara a fost anunțat Centrul de Informație

din loc despre înaintarea spre Brașov a unei escadrile dușmane. Din partea acestui Centru au fost avizate diferitele instituții, conform planului de apărare. De către centrala de alarmă a fost anunțată populația orașului.

La apariția avioanelor inamice, toate unitățile au intrat în acțiune pentru similarea atacului, în care urma să fie aruncate bombe incendiere și toxice, marcate prin fuzee roșii și petarde. Această operație a produs incendierea tribunalului, — o imitație bine reușită — infectarea cu gaze toxice a pieții din fața casei și rănirea și gazarea câtorva persoane.

După dispariția avioanelor inamice, au început lucrările de

salvare, desinfectare a terenului și stingerea tribunalului de către pompieri, operații, cari au fost cu interes urmărite de public.

După terminarea exercițiilor, publicul și reprezentanții autorităților au vizitat adăposturile colective contra brizantelor și gezelor aranjate în subsolurile anumitor localități.

UNGAR A intenționează introducerea serviciului militar obligatoriu. După cum a anunțat ziarul „Matin”, Horthy ar fi pus d-lui Hitler problema introducerii serviciului militar obligatoriu în Ungaria. Horthy ar fi ar fi cerut cancelarului ca Germania să ia într'un asemenea caz apărarea Ungariei față de Mica Înțelegeră.

INFORMAȚIUNI

Serbările jubilar ale „Astrei”-culturale, la 75 ani dela înființare, se vor ține la Blaj, în zilele de 12-14 Septembrie a. c.

Din lipsă de spațiu, programul serbărilor îl vom publica în numărul viitor.

Anunțarea prealabilă a adunărilor. Chestura Poliției Brașov aduce la cunoștință că orice adunare politică, profesională sau culturală, ce se ține în oraș, urmează să fie adusă la cunoștința Chesturii de Poliție, cu o săptămână înainte de a avea loc.

Predarea religiei în școlile normale Ministerul Instrucțiunii a hotărât că în școlile normale ale statului nu pot preda învățământul religiei decât profesorii-precipoci ortodocși pentru elevii ortodocși și profesorii-precipoci greco-catolici pentru elevii greco-cat. Și unii și alții trebuie să fie numiți de minister, conform legii învățământului secundar și normal.

Este interzis oricărei alte persoane, preot de orice confesiune, să controleze învățământul religios sau să predea religia în școlile normale, fără autorizația specială a ministerului Instrucțiunii.

Congresul național al femeilor române se va ține în zilele de 7-9 Septembrie la Constanța. Cu acest prilej se vor discuta importante probleme în legătură cu mișcarea feministă din România.

Un puternic incendiu a izbucnit Mercuri dimineața la rafineria de petrol Photogen din Brașov, din vecinătatea gării. Focul, care a luat naștere dela un cazan cu păcură, a cauzat pagube mari. Rafineria era asigurată.

Inaugurarea aerodromului din Râșnov. Duminecă a avut loc la Râșnov un meeting de aviație. Cu această ocazie s'a inaugurat aici un aerodrom, care va face cinstle râșnovenilor. Aviație, se știe, nu înseamnă numai avion și aviator ci și locul de aterizare. Și prea puține locuri de aterizare avem noi în România Mare. O conferință cu caracter aviativ, foarte interesantă, zboruri în formație și individuale, sboruri cu pasageri luați din țărani Râșnovului, au format programul cu efect hotărâtor asupra spectatorilor. Cinstite organizațiilor, laudă lor pentru adevărata operă de apărare fruntarilor românești. Cor.

Într'o singură zi din București la Cairo. D-nii căpitani Popișteanu și Vârnav au trimis o telegramă, prin care anunță că au sosit în bune condiții la Cairo. Cei doi cunoscuți piloți români au decolat alături în zorii zilei de pe aerodromul Băneasa, pornind spre Egipt. Au făcut două escale, una la Istanbul și alta la Ajeana, de unde au pornit direct spre Cairo.

Ei au realizat astfel proiectul efectuând într'o singură zi raidul București-Cairo.

Legea nouă a Camerelor Agricultură prevede că între membrii Camerelor va figura și ultimul președinte. Ministerul fiind sesizat că în unele județe ultimul președinte a decedat, s'a hotărât ca în aceste cazuri să intre în Camera de agricultură ultimul vicepreședinte al Camerei de agricultură.

Locuri vacante la cfr. Regia autonomă cfr. ține concurs pentru ocuparea a 85 locuri de împieșși de birou la inspecțiile și secțiile de întreținere cum, pentru completarea a 31 locuri de desenatori.

Concursurile vor avea loc în ziua de 27 Octombrie pentru împieșși și în ziua de 28 Octombrie pentru desenatori.

D-l g-ral Ilasievici Constantin a fost numit adjutant regal onorific. Printr'un decret regal d-l general de divizie adjutant Ilasievici Constantin a fost numit adjutant regal onorific, conferindu-i-se dreptul de a purta uniforma regimentului de gardă călare.

Concert Surorile brașovene Ilonka și Piroška Tutsek vor da un concert de arii și lieduri. Marți seara în 1 Sept. în sala Redute. În program: bucăți de Rossini, Schubert, Brahms, Beethoven, Tscherdpnia Weber etc. Bilete la librăria Hiemesch și seara la cassă.

Farmacii de serviciu. Dela 29 August până la 12 Septembrie 1936 fac următoarele farmacii serviciul de noapte, Dumineca și la amiază: Farmacia M. Salomon la „Sf. Gheorghe” Cetate. Str. Regele Carol Nr. 56-58 (lângă hotel Coroana) și farmacia A. Eichhorn la „Turnul Negru”, Blumăna, Calea Victoriei Nr. 39 (colț Str. Fabricii).

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere certifică, că în farmacia mea de casă nu-mi lipsește niciodată Togal-ul. Eu însu mi întrebunțez Togal-ul la migrenă, soțul meu contra durerilor reumatice, și când cunoaștem Togal-ul numai întrebunțăm alt medicament. Togal-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. G. Borghidai, Timișoara

RATIFICAREA convențiilor strămoșilor Noua convenție a fost ratificată de M. S. Regele.

Scrisorile de ratificare au fost trimise la Paris spre a fi depuse în arhiva Republicii franceze, conform stipulațiilor prevăzute în convenție.

De vânzare la Stupini, 1 jug. pământ arabic cal. I. Doritorii a se adresa la ziar. 459 2-

De închiriat pentru sezon Livada Poștei Nr. 2 parter, 2-3 camere, baie, acc. la bucătărie, grădiniță. Poziție admirabilă. Aer, soare. Dr. L. meny. 271 5-